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La întrebarea: ce este Universul şi cum a ajuns el să existe? , 
omenirea a dat, în general, două tipuri de răspunsuri; unul cuprins în 
concepţia materialistă şi altul în concepţia religioasă. 

Concepţia materialistă susţine că materia în continuă mişcare 
există prin sine, că a existat din totdeauna şi nimeni nu ştie de ce există. 
Materia, comportându-se în mai multe moduri, după anumite legi, s-a 
întâmplat să producă făpturi în stare să gândească. În fond, toate 
acestea nu sunt decât afirmaţii de credinţă pentru că în caz contrar 
apare întrebarea privind cauza primară a acestei mişcări, a primului 
impuls sau a "neclătitului clătitoriu" cum frumos îl numeşte Dimitrie 
Cantemir. 
Ne întrebăm odată cu Hubert Reeves (1993): "De unde vin legile fizicii? 
Până şi existenţa lor este profund misterioasă. Ce putere ocultă ordonă 
sarcinile electrice să se atragă sau să se respingă? Pe ce tăbliţe de 
piatră sunt gravate modalităţile de interacţiune dintre particulele 
elementarer 

Mai adăugăm tulburătoarele întrebări pe care şi le pune 
academicianul francez Jean Guiion (1992): "De ce există acest splendid 
Univers? De ce există mai degrabă ceva decât nimic. De unde venim noi 
oamenii, cine suntem şi încotro ne ducem?". 

Concepţia religioasă se fundamentează pe credinţă. Credinţa 
este cunoaşterea realităţii pe baza revelaţiei. 

Precizăm faptul că, deşi Biblia nu este un tratat ştiinţific, ea 
începe tocmai cu răspunsuri la aceste întrebări: "La început, Dumnezeu 
a făcut cerul şi pământul. Şi pământul era fără chip şi pustiu şi întuneric 
era deasupra adâncului, iar Duhul lui Dumnezeu se purta pe deasupra 
apelor. Şi a zis Dumnezeu: "Să fie lumină!''. Şi s-a făcut lumină. Şi a 
văzut Dumnezeu că lumina este bună şi a despărţit Dumnezeu lumina 
de întuneric". (Facerea, 1; 1-4). 

După descrierea actelor de creaţie săvârşite de Dumnezeu în 
următoarele patru zile, se ajunge la ziua a şasea în care Dumnezeu a 
zis: "Sa facem om, după chipul nostru şi după asemănarea noastră, care 
să aibă stăpânire peste peştii mării şi peste păsările cerului şi peste 
dobitoace şi peste tot pământul şi peste toate jivinele care se târăsc pe 
pământ."(facerea, 1; 26) 

După cum se vede, omul deţine un loc singular în creaţie. El este 
făcut după chipul lui Dumnezeu - cu gândire şi voinţă liberă - acesta 
este chipul lui Dumnezeu. Numai omul este Dumnezeu - cu gândire şi 
voinţă liberă - acesta este chipul lui Dumnezeu. Numai omul este 
capabil să-l cunoască şi să-l iubească pe Creatorul său, numai omul 
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este chemat să împărtăşească, prin cunoaştere şi iubire, viaţa lui 
Dumnezeu. 

În Noul Testament (Ioan, 1; 1-3) se spune: "la Început era 
Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul. 
Acesta era Întru Început la Dumnezeu. Toate printr-Însul sau făcut şi 
fără El nimic nu s-a făcut din tot ce s-a făcut". Apostolul Pavel 
(Evrei, 11 ;3) afirmă că: "Prin credinţă Înţelegem că veacurile s-au 
Întemeiat prin cuvântul lui Dumnezeu, Încât s-au făcut din nimic cele ce 
se văd". 

În Biblie prin "cer şi pământ" se înţelege tot ce există, creaţia în 
întregime, "Pământul" este lumea oamenilor iar "cerul" este locul propriu 
al lui Dumnezeu. Pentru aceasta este suficient să amintim rugăciunea 
"Tatăl nostru carele eşti în ceruri" (Matei,6;9) dată de Cristos apostolilor. 
În ceea ce priveşte unităţile de măsură pentru timp, sfântul apostol Petru 
(Epistola 11,3;8) spune "„. că o singură zi, înaintea Domnului, este ca o 
mie de ani şi o mie de ani este ca o singură zi". 

Dumnezeu nu are alt motiv de a crea decât iubirea şi bunătatea 
sa. În concepţia creştină "lumea a fost creată spre slava lui Dumnezeu", 
nu pentru a-şi spori slava ci pentru a o arăta şi a o comunica. 

Creaţia îşi are bunătatea şi perfecţiunea sa, dar ea nu a ieşit cu 
totul împlinită din mâinile Creatorului. Ea a fost creată într-o stare de 
înaintare spre o perfecţiune ultimă, neatinsă încă. 

Providenţa divină călăuzeşte creaţia spre această perfecţiune 
("Tatăl meu lucrează până acum, şi eu de asemenea lucrez", Ioan 5; 17). 

Dumnezeu le acordă oamenilor capacitatea de a fi cauze 
inteligente şi libere pentru a întregi lucrarea creaţiei. Dumnezeu a aşezat 
în creaţie un fundament şi nişte legi ce rămân neschimbate, pe care 
omul se va sprijini. Fizicianul Heinz Pagels crede că "Universul este un 
mesaj redactat Într-un cod secret, un cod cosmic, şi că datoria omului de 
ştiinţă constă În descifrarea acestui cod". 

După ce am schiţat concepţia biblică asupra creaţiei, să vedem 
care este scenariul propus de ştiinţă. 

· Punerea în evidenţă a expansiunii Universului, în anul 1929 de 
către . Hubble, este considerată cea mai mare descoperire ştiinţifică a 
secolului al XX-iea. Ea a confirmat prevederile teoriei relativităţii 
elaborată în anul 1915 de către Albert Einstein, conform căreia Universul 
nu poate fi static. Prima mare revoluţie ştiinţifică din istoria omenirii este 
cea făcută de Nicolaus Copernic care detronează sistemul geocentric al 
lumii ce domina de peste 2000 de ani, instaurând sistemul heliocentric. 
în cadrul acestui sistem, Tycho Brahe face observaţii precise asupra 
mişcării planetei Marte în jurul Soarelui, observaţii, care pe patul de 
moarte fiind, le încredinţează lui Johannes Kepler cu rugămintea de a 
scoate ce se poate din ele. Din aceste observaţii Kepler deduce legile 
mecanicii cereşti pe baza cărora Isaac Newton descoperă legea atracţiei 
universale care constituie cea mai splendidă coroană pusă vreodată pe 
capul unui geniu. 
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Dacă Universul este în expansiune, inversând sensul evenimentelor şi 
privind în trecut, avem dovada că el s-a născut dintr-o singularitate de 
volum zero, densitate şi temperatură infinite, în urma unei "explozii" 
numită "Marea Explozie Iniţială" sau "Bing Bang", sugerată de preotul
fizician belgian, George Le Maître în anii 30 şi dezvoltată de George 
Gamow prin anii 40. Acesta este modelul de Univers cvasiunanim 
acceptat în prezent pentru că este confirmat de o serie de date 
observaţionale dintre car amintim radiaţia cosmică de fond de 2,7°K, 
radiaţie izotropă remanentă provenită din marea explozie iniţială, radiaţie 
descoperită în anul 1965 de Arno Penzias şi Robert Wilson şi confirmată 
de măsurătorile efectuate de satelitul COBE (Cosmic Backround 
Explorer) lansat în anul 1989. 

Nici o teorie fizică nu este capabilă să conceapă comportarea 
materiei pentru energii mai mari de 1028eV valoare care este atinsă 
numai după 10-43 secunde de la momentul zero care este momentul 
exploziei iniţiale din care a luat fiinţă întregul Univers vizibil aflat în 
expansiune. La acest moment (10-43 secunde) tot Universul era 
conţinut într-o sferă cu diametrul de 10-33cm (pentru comparaţie nucleul 
unui atom are diametrul de 10-13cm). Temperatura era de 1032grade, 
graniţă a temperaturii dincolo de care fizica se prăbuşeşte. În acest 
stadiu cele patru forţe fundamentale ale naturii: gravitaţia, forţa 
electromagnetică, forţa tare şi forţa slabă, sunt încă nediferenţiate, 
confundate într-o singură fartă fundamentală. 

În primele 10-43 secunde (constanta lui Planck) ale expansiunii, 
întregul Univers este dominat de nedeterminare cuantică şi probabil va 
putea fi descris numai când vom şti să unificăm gravitaţia cu celelalte 
trei forte fundamentale din natură într-o teorie atotcuprinzătoare (Marea 
Unifica're). În prezent se lucrează intens la această teorie precum şi la 
posibilitatea ocolirii singularitătii (Teoria superstringului). 

Între 10-35 şi 10-32 secunde de la momentul iniţial al exploziei, 
Universul intră într-o fază extraordinară numită "Era inflaţionară" în care 
Universul se dilată de 1050 ori şi devine de mărimea unei portocale cu 
diametrul de 1 O centimetri. De atunci, şi până în prezent volumul 
Universului s-a mărit de 109 ori. 

Când universul ajunge la 300 de metri în diametru, s-a produs 
separarea forţei tari (forţa care asigură coeziunea nucleului atomic). 

La a 10-11 secunde de la explozie, forţa electroslabă se divide în 
forţa electromagnetică şi forţa slabă. Prin urmare, cele patru forţe 

fundamentale s-au născut. Universul continuă să se dilate şi să se 
răcească. La acest moment (10-11 secunde) avem condiţii 
asemănătoare celor create în marile acceleratoare de particule de pe 
Pământ. Condiţiile existente dinainte de 10-11 secunde nu le putem 
simula în laborator. Recent s-a comunicat că în Germania s-a reuşit să 
se obţină acea "Supă" primară de particule asemănătoare cu cea din 
care s-a format Universul. 

În acel Univers care se năştea, în miliardimi de secundă se 
întâmplă mai multe evenimente decât într-un miliard de ani care au 
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urmat. Un eveniment pe care noi îl percepem astăzi sub forma unui blitz 
fotografic echivala cu durata a miliarde de ani. Densitatea extremă a 
evenimentelor implică o distorsiune a duratei. 

La o secundă după Bing Bang neutrimii se separă de materia 
lumină. Temperatura devine destul de scăzută ca să se poată aplica 
legile fizice care pot fi verificate experimental. 

La 200 de secunde de la momentul originar, particulele 
elementare se asamblează şi formează izotopii nucleelor de hidrogen şi 
heliu. Predicţia corectă privind abundenţa de elemente nucleare uşoare 
constituie unul din cele mai mari succese ale scenariului Bing Bang. 

După 700.000 ani de la momentul exploziei iniţiale are loc 
disocierea luminii de materie sub forma unui fulger gigantic care a 
luminat simultan şi pentru prima dată întregul Univers ("Să fie lumină!"). 

Când Universul a avut 106 (un milion) ani se formează atomi şi 
molecule din nuclee şi electroni iar după aproximativ 100 de milioane au 
început să se formeze primele stele din imensele vârtejuri de gaz, 
roiurile stelare şi galaxiile. În interiorul stelelor atomii de hidrogen şi heliu 
vor fuziona pentru a da naştere la elemente grele din care, miliarde de 
ani mai târziu, se va forma sistemul solar din care face parte şi sistemul 
solar din care face parte şi Pământul. 

Universul continuă să se dilate de circa 15 miliarde de ani (1017 
secunde) şi a ajuns să aibă raza de 3x1027 centimetrii conţinând peste 
100 miliarde de galaxii. Cu toate acestea, există foarte puţină materie în 
Univers. Dacă toate stelele şi galaxiile din Universul actual ar fi 
răspândite într-o mare uniformă de atomi ar fi aproape numai un atom 
pe un metru cub de spaţiu (vid mult mai perfect decât cel produs în 
laboratoarele terestre). 

Dacă am condensa evoluţia Universului la o zi de 24 de ore 
atunci Pământul se formează la sfârşitul după amiezii iar omul nu există 
decât de 2 secunde. Acest om a şi început să scrie romanul Universului 
care începe cu Marea Explozie Iniţială ce a avut loc acum peste 15 
miliarde de ani şi continuă, capitol cu capitol, până la noi existenţă 

fragilă care nu suntem decât un fir divin de praf dintr-o stea numită 
Soare. 

Universul ca întreg este format dintr-o parte finită pe care lumina 
a străbătut-o de la începutul său - Universul vizibil - şi probabil o altă 
parte despre care nu ştim nimic. Universul vizibil este necesarmente finit 
ca mărime şi noi la aceasta ne referim. Nu putem şti niciodată dacă 
Universul ca întreg este finit sau infinit. 

Universul vizibil pare să fie într-o stare extrem de bine organizată 
în care se produce cu aceeaşi viteză în toate direcţiile. Izotropia 
expansiunii Universului este un mare mister. Universul se dilată cu o 
rată foarte apropiată de cea critică (rata minimă nu-l ţine în expansiune). 
Ca să rămână aşa de aproape de bariera critică, după o perioadă de 
peste 15 miliarde de ani, se cere ca viteza de expansiune a Universului, 
la începutul lui, să nu difere cu mai mult de 10-35 din valoarea critică. 
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Toate lucrurile în jurul nostru, de la cele mai mărunte la cele mai 
tari, au densitatea şi duritatea datorită unor aspecte care nu se schimbă 
în structura Universului - aşa numitele constante ale naturii - (mai puţin 
de 15): constanta gravitaţiei, viteza luminii, zero absolut, constanta lui 
Planck, masele particulelor elementare, constantele electrice şi 

magnetice et., au valori cunoscute cu mare precizie. Cu alte cuvinte, 
întregul Univers vizibil se sprijină pe mai puţin de 15 constante 
cosmologice. Valorile particulare pe care le au aceste constante 
constituie cel mai adânc mister legat de structura Universului. 

Dacă o singură constantă ar fi modificată puţin, atunci Universul 
nu ar fi putut să apară. Considerând o forţă de gravitaţie puţin mai slabă 
atunci când s-a format Universul, norii de hidrogen nu s-ar fi putut 
condensa pentru a atinge pragul critic al fuziunii nucleare, stelele nu s-ar 
mai fi aprins niciodată. O gravitaţie ceva mai puternică ar fi condus la o 
amorsare a reacţiilor nucleare, stelele s-ar fi aprins furioase pentru a 
muri atât de repede încât viaţa nu ar fi avut timp să se dezvolte. 

Dacă se diminuează cu mai puţin de un procent intensitatea 
forţei nucleare, devine imposibilă fuziunea nucleelor de hidrogen şi ca 
urmare nu ar exista stele, Soare şi nici viaţă. O abatere de 10-40 în rata 
de expansiune a Universului, la începutul lui, ar fi condus la risipirea 
materiei iniţiale, stelele şi galaxiile nu s-ar fi putut forma. 

Biologii spun că evoluţia spontană a vieţii necesită prezenţa 
carbonului, cu toate proprietăţile sale de liant, care stă la baza acizilor 
dezoxiribonucleici (ADN) şi ribonucleici (ARN), numiţi elicele vieţii. 
Prezenţa carbonului în Univers depinde nu numai de vârsta şi 
dimensiunile Universului ci şi de coincidenţele, aparent surprinzătoare, 
între acele constante ale naturii ce determină nivelele de energie ale 
nucleelor. 

Probabilitatea matematică ca cele 15 constante, privite ca 
variabile aleatoare, să ia valorile pe care le au este practic zero, adică 
probabilitatea ca un astfel de Univers să fi fost zămislit de hazard este 
nulă. 

Fizica cuantică demonstrează că materia poate să apară din vid 
(din nimic) dacă este injectat cu o cantitate suficientă de energie. Putem 
presupune că exact înainte de marea explozie (Bing-Bang), un flux de 
energie nemărginit a fost transferat în vidul iniţial, antrenând o fluctuaţie 
cuantică primordială din care avea să se nască Universul ce apare dintr
e singularitate este, strict vorbind, o creaţie din nimic. Nu se pun nici un 
fel de restricţii pentru formarea Universului, nu există un timp sau un 
spaţiu anterior şi nici materie spriorică. Dacă spaţiul şi timpul nu existau 
înaintea acestui început singular cum putem explica legile gravitaţiei, ale 
logicii, ale matematicii? Existau ele înaintea acestei singularităţi? Dacă 
da - şi se pare că trebuie să admitem aceasta atâta timp cât aplicăm 
matematica şi logica singularităţii însăşi - atunci trebuie să recunoaştem 
existenţa unei raţionalităţi care depăşeşte Universul material. 

Putem crede că înaintea creaţiei domneşte non-timpul, un "timp" 
total care nu trece. Lui îi corespunde o energie totală, inepuizabilă, 
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oceanul energiei nelimitate. Oare acestea nu sunt tocmai atribute ale 
Creatorului? Creatorul conştient de a fi Cel ce Este va hotărî să creeze o 
oglindă pentru propria-I existenţă. Materia, Universul sunt reflectări ale 
conştiinţei Sale. 

Viul rezultă dintr-o înaintare necesară materiei. Aventura vieţii 
este ordonată de un principiu organizatoric. Viaţa îşi trage în mod direct 
proprietăţile din această misterioasă tendinţă a materiei de a se organiza 
ea însăşi în mod spontan pentru a merge spre stadii mereu mai 
organizate şi mai complexe. Filozofic vorbind, Universul are o axă, un 
sens. Acest sens profund se găseşte în interiorul lui sub forma unei 
clauze transcendente. Observând natura şi legile care se degajă din ea 
se pare că Universul în întregime tinde către conştiinţă. Dacă Universul 
există aşa ·cum îl cunoaştem noi, există tocmai pentru a permite 
conştiinţei să se dezvolte. Existenţa omului era, într-un fel, minuţios 
programată de la început. Fără om, fără o conştiinţă care să 
mărturisească despre el, Universul nu ar putea avea existenţă. Noi 
suntem viaţa lui, inteligenţa lui. (E. Schrodinger spune "o lume care 
există de milioane de ani fără ca vreun spirit să fie conştient de ea, să o 
contemple, este ea - În definitiv- ceva?'). 

Perfecţiunea de la originea Universului este dezvăluită prin acel 
ocean de energie infinită. Evident, Dumnezeu nu poate fi privit ca un 
Iniţiator al expansiunii Universului. Creştinismul identifică pe Dumnezeu 
cu iubirea deoarece este singura realitate care îşi află justificarea în ea 
însăşi. Raportul dintre lumea divină şi lumea umană se realizează după 
principiul: "numai iubirea este capabilă să înteleagă iubirea". 

În concluzie, datele prezentate conduc la conceptul biblic al 
existenţei Creatorului care a făcut Universul din nimic. Tot Universul 
vizibil este Cuvântul lui Dumnezeu (Logosul) spus la începutul creaţiei. 
Centrul acestei creaţii este omul capabil să mărturisească despre creaţie 
şi creatorul său, obligat să-l cinstească în întreaga Sa creaţie, să 
păstreze integritatea creatiei pentru ca aceasta să nu-l devină potrivnică 
oustificarea întregii mişcări ecologiste). Întreaga natură vizibilă a fost 
concepută ca o şcoală pentru suflete, destinată celor care caută 
înţelepciunea divină, ascunsă în toate lucrurile, în toată creaţia. 

Credinţa şi raţiunea sunt cele două aripi cu care spiritul uman se 
înalţă spre contemplarea adevărului. Între credinţă şi raţiune există o 
unire intimă şi fecundă pentru că "lumina raţiunii şi cea a credinţei vin 
amândouă de la Dumnezeu" şi de aceea nu se pot contrazice (Papa 
Ioan Paul al II-iea). 
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